

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO



微信公众号



微博



今日头条



抖音

2025年3月

31

星期一

乙巳年三月初三

陕西省总工会主办

陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

零售每份0.06元

今日4版

## 我国成功发射通信技术试验卫星十六号



3月30日0时05分,我国在文昌航天发射场使用长征七号改运载火箭,成功将通信技术试验卫星十六号发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

新华社发(孙程程 摄)

### 新时代新征程新伟业

## 陕西:筑牢经济困难失能老人照护保障网

本报讯(全媒体记者 牟影影)近日,省民政厅、省财政厅联合发布《关于做好经济困难失能老人等群体集中照护的通知》,进一步强化服务类社会救助与老年人福利的有机衔接,推动集中照护服务政策更多更公平惠及经济困难老年人。

通知明确,集中照护服务对象为纳入最低生活保障范围且自愿入住养老机构的失能老年人(经评估为中重度失能、重度失能、完全失能的老年人)、高龄老年人(年龄在80周岁及以上的老年人)。对于有条件的市(区)可将“老年父母+残疾子女”家庭中纳入最低生活保障范围的重度残疾人纳入集中照护范围,可参照通知执行。

需要注意的是,实施长期护理保险政策地区

参保人员已经通过基金支付基本护理服务费用的,不纳入救助范围。

集中照护服务标准不超过当地特困人员基本生活标准和全护理照料标准的总额。补助标准按“集中照护服务标准-当地最低生活保障标准-经济困难失能老年人享有的老年人护理补贴、养老服务补贴和残疾人‘两项补贴’”确定。

在申请流程上,采取自主申报和主动发现两种方式。有人住养老机构意愿并已纳入我省最低生活保障范围的老年人,可自主向当地县级民政部门申请老年人能力评估;相关部门通过常态化探访关爱以及能力评估,主动发现符合条件的老年人,引导其申请集中照护服务补助。

## 我省新发现旧石器遗址200余处

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)近日,陕西省第四次全国文物普查旧石器专项普查队宣布阶段性成果:已完成200余处“三普”后新发现旧石器遗址的普查及资料录入工作,并在黄河、汉江等流域发现大量新遗址,为探索中华文明提供关键实证。目前,专项工作已完成第一阶段任务的80%。

新发现的200余处遗址多位于黄土及石器原料丰富的高原区,涵盖陕北黄河流域、渭河北洛河及石川河流域、秦岭北麓、汉江流域等

地。其中,榆林佳县信甘遗址面积近1.4万平方米,出土80余件石制品,发现细石核等细石器技术遗存,为研究陕北旧石器晚期文化提供新线索。安康崔家湾遗址采集100余件石制品,包括一件精美手镐,地层推测年代距今20万至5万年,填补区域年代序列空白。石川河流域发现19处新遗址,其中朱黄堡遗址出土2万余件石制品及3处古人用火遗迹,揭示距今60万至3万年间石器技术演变脉络,将当地人类活动史追溯至60万年前。

## 延安今年以来推送1.2万个就业岗位

本报讯(全媒体记者 董欣)近日,延安市人社局先后到延安大学和延安职业技术学院,开展“公共就业服务进校园”暨就业政策宣讲活动。

活动现场,详细讲解了毕业生职业指导、高校毕业生等青年就业创业政策的对象范围、补贴标准、申请流程、职业技能等级认定政策和劳动维权法律法规等,发放了大学生就业创业政

策指南等宣传资料。

今年以来,该市坚持将高校毕业生等青年群体就业创业作为重中之重,共组织开展各类校园招聘会16场、推送岗位1.2万个,向延安大学、延安职业技术学院发放校园招聘补贴共55万元,发放困难高校毕业生一次性求职创业补贴62.3万元。

## 陕西安排部署2025年清明节祭扫工作

本报讯(全媒体记者 牟影影)近日,陕西省民政厅、省林业局联合发出通知,就做好2025年清明节祭扫工作作出安排,要求优化殡葬服务,推动移风易俗,有效防范和化解森林草原火灾风险。

通知明确,各地要制定实施方案和应急预案,明确任务分工,细化工作措施,确保清明节祭扫工作安全平稳有序。要充分发挥林长制作用,深入推进网格化落实,着力构建部门齐抓共管、防救一

体工作格局。推行包片蹲点现场指导和专家服务指导,主动协调解决防火问题隐患。要耐心劝阻制止焚烧迷信低俗殡葬用品行为,最大程度减小森林草原火灾发生几率。要督促乡镇(街办)及村(居)做好祭扫服务和安全保障工作,严禁严控森林草原防火区内焚香点烛烧纸、燃放烟花爆竹、野外吸烟等行为,持续走深做实野外违规用火举报奖励机制,构建群防群治的工作格局。

## 第三届陕西安康生态运动会开幕

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)3月29日上午,由陕西省体育局、安康市人民政府主办的第三届陕西安康生态运动会开幕。

本届生态运动会以“全民健身 运动安康”为主题,共设置58项赛事活动,3月至12月在中心城区及各县(市、区)举办,涵盖生态骑行、传统武术、

户外游泳、徒步定向、垂钓休闲、汽车越野、冰雪运动、瑜伽街舞等赛事项目。

开幕式现场开展了文体风采展示、节目展演、“体育+”特色展等活动。主会场“徒步汉滨·向春天出发”定向徒步比赛、分会场2025年中国汽车登山锦标赛汉阴站等赛事同步启动。

## 笔墨十年耕“沃土”

王蓓蓓

2024年,在我职业生涯的第十个年头,当捧起《陕西工人报》颁发的年度优秀通讯员证书和奖杯,并作为通讯员代表发言时,铅字油墨香包裹着十年写作记忆扑面而来。

2014年,我初入职场,工作之余常在社交媒体上分享读书心得,同事见我对此爱好便鼓励我:“写得好,有兴趣可以写文章锻炼一下。”正是这句不经意的点拨,为我打开了另一扇门。

2020年,一次偶然的机会,我将一篇讲述食物与人的散文《深夜食堂,期待和你温情相遇》投给了《陕西工人报》,本想会石沉大海,结果数日后发表了。喜悦之余,拿着那份报纸仔细阅读,编辑老师将文章进行了精心修改。这次上稿,让我受到鼓舞,也极大提高了我写作的信心。

再次和《陕西工人报》相遇,是在2022年企业组织的新闻宣传培训班上,陕工报的老师为我们讲授新闻写作方法,理论讲解结合实战,并让通讯员将企业近期的工作信息改成消息,轮到上台时,因为紧张有些思绪混乱,起初改出来的效果不是很好,编辑老师在旁边循循善诱耐心指点,让我茅塞顿开,从而举一反三,反思之前写稿的误区。培训后,我便开始练习消息写作。

2023年,我参加了陕西工人报社组织的通讯员培训班,有幸结识报社众多前辈,我还大胆上台,在结业典礼上与小组成员为大家献唱歌曲。

慢慢的,我养成了读报的习惯,闲暇时便会翻看报纸或阅读数字报,陕工报成为我学习写作的“导师”,每一个版面都像一门课程,一篇篇佳作是我写作路上的引路人,像风格各异的老师带我走入不同的课堂……我的稿件数量和质量连续攀升,作品陆续在更多媒体平台刊发,个人获得了不少荣誉,加入了市作协,成为企业文学协会编辑。我常感叹,这十年,有陕工报的陪伴,真好!

今年是陕工报创刊75周年,数万期报纸、千万篇文章,记录了时代变迁,带给我启迪和成长,感恩成长路上的相伴。

我深知自己还有很长的路要走,在铅字搭建的阶梯上,期待和众多通讯员一起以笔墨为犁,在这方“沃土”上耕耘,收获更多有温度、有深度的故事,书写出陕西各行各业发展“大篇章”。

我和陕工报的故事

## 中央政法委:2026年基本实现省、市、乡综治中心规范化

新华社厦门3月30日电(记者 冯家顺)到今年6月底,以县级综治中心规范化建设为重点,把全国县级综治中心运行起来,确保人民群众每一项诉求都有人办、依法办。到今年年底,除了需新建场地的,其他所有县级综治中心完成规范化建设,直辖市的下辖区县比照县级要求推进规范化建设。到明年,基本实现省、市、乡综治中心规范化。

这是记者从中央政法委29日至30日在福建厦门举行的推进社会治安综合治理中心规范化建设现场会上了解到的。

综治中心是开展社会治安综合治理、推进平安中国建设的重要平台,是坚持和发展新时代“枫桥经验”、推动将矛盾纠纷化解在

基层的重要载体。县、乡综治中心重在矛盾纠纷化解,省、市综治中心重在统筹协调。

据了解,推进县级综治中心规范化建设,重点是要推进场所设置、部门入驻、运行机制、督办落实、信息化建设五个方面的“规范化”,努力实现人民群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”,确保社会长期稳定。

在运行机制规范化方面,要通过综治中心的综合受理窗口,“一站式”全量受理群众反映的矛盾纠纷化解等各类诉求。要运用信息化手段,做到“一案一码”,全程可查询、可追溯,让群众随时了解受理、办理进展。

综治中心只是一个平台,解决老百姓利益诉求主要依靠各职能部门。要通过规范化

建设,实现“综治中心搭台、入驻部门唱戏、实质性化解矛盾纠纷”。中央政法委指出,要督促每个矛盾纠纷都严格按照矛盾纠纷化解法治化“路线图”依法办理,全程掌握矛盾纠纷走到了哪个程序、该程序处理所用时间、当事人是否认可、是否需要流转到下一个程序。综治中心要对入驻部门受理未受理、应办未办、应追责未追责、应处置未处置等问题及时纠正、重点督办。

中央政法委强调,推进综治中心规范化建设,要开门接待群众,便捷、高效地服务群众;要整合各方资源,多途径、多渠道化解矛盾纠纷;要强化法治意识,善于运用法治思维、法治方式开展工作,在法治轨道上实现定分止争。



3月29日拍摄的黑龙江省佳木斯至同江铁路扩能改造工程施工现场(无人机照片)。

近日,黑龙江省佳木斯至同江铁路扩能改造工程按期复工,中欧班列“东通道”同江铁路口岸后方通道扩能工程进入“建设季”。

该扩能改造工程由中铁第五勘察设计院设计,中铁一局集团有限公司、中国铁建电气化局参与建设,西起佳木斯站,终至中俄边境铁路口岸站同江北站,是一条以货运为主、兼顾客运的干线铁路,改造线路全长258.25公里。

新华社记者 王松 摄

新建立“60天陪跑”工作形式,提供从“建起来”到“强起来”的全周期服务;明确非公企业建会入会“路线图”——

## 陕西工会“五大建会好处”赋能非公企业发展

本报讯(全媒体记者 牟影影)近日,陕西省总工会印发《关于开展非公企业建会入会专项行动的通知》(以下简称《通知》),在巩固百人以上建会入会成果的基础上,启动2025—2026年非公企业建会入会专项行动,创新推出“60天陪跑”精准扶持机制,同步发布在陕非公企业建会“五大建会好处”,通过组织覆盖与服务效能双提升,为非公经济高质量发展注入工会动能。

《通知》明确任务、路径,非公企业建会入会“路线图”。提出“全面摸底—宣传动员—集中建会—工会强会”四步走路径,通过全面摸清100人以上、50至100人、25至50人、25人以下四种非公企业情况,采取入企宣传、行业宣传、典型宣传等方式,组织开展“工会在您身边”集中宣传活动,通过重点建会攻

坚、行业建会覆盖、联合建会兜底、服务跟踪问效等方式,开展非公企业行业工会联合会建设、小微企业工会联合会(联合工会)建设,进一步扩大工会组织覆盖面,并在此基础上开展工会强会工作,实现2025年底前实现百人以上非公企业单独建会率85%以上,50人以上非公企业建会率70%以上目标,2026年6月底前实现覆盖小微企业60%以上目标。

创新建立“60天陪跑”工作形式,提供从“建起来”到“强起来”的全周期服务。《通知》明确提出,各市级工会要统筹好人员力量,根据实际需要为新建会重点企业、新建立的工会联合会或预培育为模范职工之家、职工小家的非公企业,配备“工会强会指导员”,为新建会企业提供“制度建设—规范运行—作用发挥”全流程指导。通过“三会两委”标准化建设、“会站家”一体化打造、工会主席专项培训等举措,确保新建工会在60天内实现组织健全、活动常态、作用彰显。

五大建会好处,为非公企业提供建会的“可量化价值清单”。省总工会系统梳理建会

对非公企业带来的实在好处,形成五大核心价值体系,共15个不同方面的利好。在政策赋能方面,有经费返还+专项补贴、评优评先+资源对接、税收优惠+成本优化等利好,有利于企业激活发展新动能。在构建和谐劳动关系方面,列出争议调解“防火墙”、民主协商润滑剂、法律合规“安全网”等好处,有利于企业筑牢稳定发展的根基。在提升职工福祉方面,举出技能培训“充电站”、健康管理“守护者”、困难帮扶“暖心包”等工会服务,有利于企业凝聚发展合力。在品牌价值跃升方面,提出建立工会是企业社会责任的“金名片”、用工规范的“风向标”、文化输出的“软实力”,有利于企业增强市场竞争力。在创新驱动发展方面,指出工会在职工创新“智囊团”、技能竞赛“练兵场”、突发情况“稳压器”的作用,可为企业注入转型和发展的活力。

省总工会党组成员、副主席高莉表示,下一步省总工会将通过“服务+赋能”双轮驱动,推动工会组织成为非公企业发展“看得见的生产力”。

永远跟党走 奋进新征程  
——热烈庆祝中华全国总工会成立100周年

联系本报

新闻热线:15309270781

编辑部:029-87344644

事业中心:029-87345725

文字E-mail:sgbbj1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com

编辑:兰增干

美编:张瑜

校对:桂璐